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MED TEORIJO IN PRAKSO

Moč vrstniške povratne 
informacije 

Povratna informacija kot eden od elementov formativnega spremljanja učenčevega napred-
ka vodi učence v samem procesu učenja, jih usmerja k cilju, ki so si ga zastavili, ves čas pa jih 
tudi dodatno motivira. Vsekakor je v procesu doseganja cilja, torej osvajanja znanja, pomemb-
na tudi presoja učenca samega. In čeprav je morda najpogostejša tista povratna informacija, 
ki jo učencu podaja učitelj, pa je izjemno pomembna tudi vrstniška povratna informacija, saj 
so vrstniki drug drugemu velikokrat mnogo večji učni magnet, kot je to lahko učitelj.  

Irena Humar Kobal, učiteljica slovenščine, OŠ Dornberk 

ZAKAJ FORMATIVNO SPREMLJATI – MOJA 
ZGODBA 
S formativnim spremljanjem napredka učenja 
sem se srečala pred približno osmimi leti. Bila je 
ljubezen na prvi pogled. Še danes se spomnim, 
da sem se na nekem seminarju o bralni pisme-
nosti udeležila predstavitve pouka naravoslovja in 
tehnike v 4. razredu. Priznam, poučevanje na ra-
zredni stopnji me je od nekdaj fasciniralo, zato se 
vedno rada oziram po svojih kolegicah, razrednih 
učiteljicah, in učnih predmetih, ki niso »moji« – 
sem namreč učiteljica slovenščine. Ko sem po-
slušala učiteljici, ki sta govorili o diagnostiki pred-
znanja, povratni informaciji, aktivnem učenju idr., 
sem razumela bore malo, a očaral me je njun 
entuziazem, kajti tega sem sama takrat že skoraj 
izgubila. Že mesec kasneje sem se udeležila pr-
vega izobraževanja na Zavodu za šolstvo in moja 
pot po formativnem spremljanju se je pričela. In 
seveda še vedno traja. Danes si ne predstavljam, 
da bi lahko še kdaj učila »po starem«. 
Formativno spremljanje me je kot učiteljico po-
tisnilo v ozadje, kajti učiteljica sem nenadoma 
postala učenka, tanka meja med poučevanjem 
in učenjem pa se je v enakopravnem odnosu 
udeležencev v učenju skoraj popolnoma zabrisa-
la. Pouk je pri mojih urah vedno naravnan tako, 
da omogoča veliko samoučenja ter vrstniškega 
učenja. »Tu pa garamo,« pravijo moji učenci. Se-
veda, klasičnega pouka, pri katerem bi učiteljica 
napisala na tablo snov, učenci pa bi jo prepisali 
in se jo naučijo, že dolgo ne poznamo. Nimamo 
učbenikov in delovnih zvezkov. Ves čas se oziramo 
naokrog in vsebino iščemo v aktualnih temah in 
temah, ki so učencem blizu. Na tak način ves čas 
vzbujam njihovo radovednost ter zanimanje za 
učenje in rast. Veliko stvari sem morala spreme-
niti v svojem razmišljanju, da sem prepustila pri 
poučevanju iniciativo učencem.
Čeprav sem na začetku menila, da se vseh faz 
formativnega spremljanja ne bom mogla lotiti 
hkrati in sem v ospredje postavila le eno ali dve 

od njih, pa sem kmalu ugotovila, da so koraki zno-
traj procesa formativnega spremljanja drug od 
drugega (so)odvisni in je posamezne prvine tež-
ko izločati iz cikličnega zaporedja aktivnosti. Tako 
npr. učenci ne morejo podati kakovostne povra-
tne informacije, če najprej ne opredelijo namenov 
učenja ter ne postavijo kriterijev znanja. 

POVRATNA INFORMACIJA 
Definicij, kaj je povratna informacija, je v strokov-
ni literaturi veliko. Vsekakor ne moremo govoriti o 
formativnem spremljanju, ne da bi v njegov kon-
tekst umestili tudi povratne. Sama jo razumem 
kot neke vrste podatek, ki na zemljevidu znanja 
označi, kje na poti učenja je učenec, (ne)posredno 
pa se dotika tudi mene kot učitelja, saj je drago-
cen podatek oziroma informacija o tem, kje se 
učenci dejansko nahajajo in kje naj bi bili. Morda 
jo najlažje razumemo skozi Sadlerjev pojem vrze-
li (Hattie, 2018): cilj povratne informacije je skrčiti 
vrzel med tem, kje se učenec trenutno nahaja, in 
tem, kje »naj bi se nahajal« – torej med trenutno 
ravnjo učnih dosežkov in merili uspeha. Da ima 
povratna informacija visok vpliv na učenčeve do-
sežke, ni potrebno posebej poudarjati. Podrobne-
je je o tem v svojih knjigah Vidno učenje in Vidno 
učenje za učitelje pisal John Hattie. 
Poleg povratne informacije imajo pomemben 
vpliv na dosežek učencev še vzajemno učenje, 
odnos učitelj – učenec, pričakovanja učencev, for-
mativna evalvacija učiteljevega dela, vrstniško so-
delovanje … 
Kakšna naj bo povratna informacija? Kako naj bo 
podana, da bo resnično dosegla svoj namen? Je 
dovolj ena ali je bolje, da jih je več? Kdaj je pravi 
trenutek zanjo? Je povratna informacija le dome-
na učitelja? Takšna in podobna vprašanja se mi 
porajajo, ko tudi sama postavljam zemljevid svo-
jega poučevanja/učenja in se vedno znova spra-
šujem, kako poučevati z namenom optimiziranja 
znanja in kakšno vlogo ima na tej poti povratna 
informacija. Ob tem se mi zdi nujno, da skupaj 
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z učenci sledimo trem vprašanjem, ki se pri po-
vratni informaciji neprestano zastavljajo: KAM 
GREM? KAKO BOM PRIŠEL TJA? KAM NAPREJ? 
Povratno informacijo morajo ves čas spremljati 
izzivi. Brez njih namreč nima velike vrednosti. Ob 
tem mislim na izzive, ki so namenjeni učencem, 
pa tudi učitelju. Cilji učenja se morajo vedno zno-
va osredotočati na doseganje že zastavljenih ci-
ljev, hkrati pa morajo učence usmerjati v iskanje 
novih. Povratna informacija mora vzpostavljati 
pogoje za neprekinjeno učenje, saj učenec lahko 
le tako nadzira svoje učenje. Če je prvo vprašanje 
KAM GREM? povezano predvsem z nameni uče-
nja, ki jih moramo na začetku vedno postaviti in 
oblikovati, kajti osmislitev učenja je za učence 
izrednega pomena, pa je zadnje vprašanje KAM 
NAPREJ? tisto, ki morda učence najbolj zanima. 
A čeprav se na prvi pogled zdi, da je odgovor pre-
prost, učenci pa ga celo pričakujejo od učitelja, je 
prav, da ga učitelj ne razkrije. Nasprotno, naloga 
učitelja je predvsem učence naučiti, kako priti do 
odgovorov. 
Ob tem zlasti drugo vprašanje KAKO BOM PRI-
ŠEL TJA? spodbuja učence, da se dojemajo ne le 
kot lastniki svojega znanja, ampak da postanejo 
drug drugemu učni magnet, ki se prav s pomočjo 
povratne informacije pomika ali bolje kar vleče 
naprej, hkrati pa jih spodbuja, da postanejo drug 
drugemu učni vir, ki si pri učenju tudi pomaga. 
In ko v ospredje postavimo vrstniško učenje, po-
stane seveda izjemno pomembna tudi vrstniška 
povratna informacija. 

TROJNI POGLED NA POVRATNO INFORMACIJO
V procesu učenja vsakega posameznega učen-
ca so pomembne tri povratne informacije, sama 

temu pravim, da je potreben trojni pogled, da lah-
ko vidimo pravo sliko: pogled učečega se učen-
ca, pogled njegovih vrstnikov in učiteljev pogled 
– torej tri povratne informacije, ki skupaj, če ma-
tematično ponazorim, tvorijo enakostranični tri-
kotnik, v katerem so vse tri stranice enako dolge, 
njegovi koti pa skladni. Tri povratne informacije, 
ki tako skupaj tvorijo najboljšo možno, ki učenca 
dejansko usmeri v nadaljnji proces učenja. Vpra-
šanja, ki si jih vse tri vpletene strani (seveda vsaka 
iz svojega zornega kota) postavljajo, da dosežejo 
osrednje mesto na tarči znanja, so: Kje sem/je? 
Kam želim/želi priti? Kaj moram/mora narediti, da 
pridem/pride do tja? Katera so moja/njegova šib-
ka in katera močna področja? Kdo mi/mu lahko 
pomaga?

Učeči se učenec se v tem procesu neprestano 
samoizprašuje, samoreflektira, samopresoja itd., 
vse z namenom, da se izboljša, si na novo postavi 
cilje, obenem pa pridobi na samozaupanju in sa-
mospoštovanju. 
Učiteljeva povratna informacija je osredotočena 
na znanje, v njej je učitelj še posebej pozoren na 
to, kako je bila naloga opravljena, katere strategije 
so potrebne za izvedbo naloge in katero znanje 
je potrebno, da bo naloga rešena, vsekakor pa je 
tudi napotek, kako naprej. 
Ko sem prvič vprašala učence, kakšno povratno 
informacijo bi si sami želeli od svojih vrstnikov, so 
zapisali, da si želijo takšne, ki bi jim bila v pomoč 
pri nadaljnjem učenju, kar pomeni, da bi jim kako 
še neznano/nerazumljivo stvar razjasnila oziroma 
razložila; jih kaj povprašala; morda izrazila dvom;  
jih vodila in usmerjala, torej jim dala napotke, 
kako naprej; pri tem pa naj bi pohvalila, kar je do-

Trojni pogled na učenčevo znanje – po-
gled učenca, vrstnikov in učitelja

Oblikovanje kriterijev uspešnosti
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MED TEORIJO IN PRAKSO

bro narejeno, in predlagala, kako popraviti, kar je 
slabo narejeno. Vsem se je zdelo pomembno, da 
je informacija natančna in razumljiva, da ne žali in 
ni »kritizerska«. 

VRSTNIŠKA POVRATNA INFORMACIJA   
Če želimo, da bo povratna informacija res dosegla 
svoj namen, se je moramo seveda najprej naučiti. 
Zlasti to velja za učence, ki neko vrstnikovo nalo-
go/izdelek najprej preprosto ovrednotijo z bese-
dami: »Lepo je govoril. Ni uporabljal mašil. Meni 
je bilo všeč, ker je imel lep plakat …« Gre torej za 
bolj osebne sodbe, ki so največkrat vezane na po-

Usklajevanje in poenotenje glede kriteri-
jev uspešnosti

Usklajevanje in poenotenje glede kriteri-
jev uspešnosti

Učenci se samovrednotijo

hvalo. Prvo se moramo torej naučiti, da pohvala 
ni isto kot povratna informacija. V začetku se po-
govarjamo o tem, kaj sploh je povratna informa-
cija: Zakaj je pomembna? Kakšno si želim sam? 
Kaj naj vsebuje? Kako jo lahko izboljšamo? S čim 
imamo pri njenem oblikovanju največ težav? Kaj 
odlikuje dobro povratno informacijo? In čisto ve-
dno učenci ugotovijo, da brez kriterijev uspešno-
sti povratne informacije ne moremo oblikovati. 
Tako se povratna informacija vedno začne s kri-
teriji uspešnosti, mi jim rečemo kriteriji odličnosti, 
ki jih oblikujemo z učenci skupaj. Prve povratne 
informacije so seveda skromne, preproste in eno-
stavne, tako npr. uporabljamo semafor znanja, 
sledi informacija v obliki dveh zvezdic in ene želje, 
ugotavljanje doseganja ciljev idr. 

DVE ZVEZDICI IN ENA ŽELJA
»Dve zvezdi in ena želja« je ena od povratnih in-
formacij, ki jo uporabljamo, ko se učenci vrstniške 
povratne informacije šele učijo. Svojemu vrstniku 
povedo dve stvari, ki ju je dobro naredil, izrazijo 
pa še eno željo, kar pomeni, da si želijo, da nekaj 
izboljša. Čeprav se zdi ta oblika enostavna, pa 
vendarle ni tako preprosta, saj mora učenec, ki jo 
poda, natančno poznati nalogo, ki jo je učenec, 
kateremu podaja informacijo, imel, poznati pa 
mora tudi kriterije uspešnosti.
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PVP

3 – 2 – 1 vrstniška povratna informacija

Učenci so drug drugemu vir znanja

3-2-1 VRSTNIŠKA POVRATNA INFORMACIJA
Učenec zapiše:
3 stvari, ki jih je sošolec, kateremu je povratna in-
formacija namenjena, odlično naredil in so v skla-
du s kriteriji odličnosti;
2 stvari, ki nista v skladu s kriteriji odličnosti in bi 
ju bilo dobro popraviti;
1 stvar, ki se mu je zdela v delu najboljša.

KONSTRUKTIVNI KRITIČNI SENDVIČ
Večina to obliko verjetno že pozna, a včasih se zdi, 
da se metodo, ki ji lahko rečemo tudi + - +, preveč 
poenostavlja. Mi si tale sendvič pripravljamo po-
navadi s šestimi sestavinami:

1. Začni z nekaj POZITIVNIMI mislimi/komentarji.
2. IZPOSTAVI močna/dobra področja.
3. POHVALI.
4. KRITIČNO OCENI. 
5. Spomni na MOČNA PODROČJA.
6. Ponudi pomoč pri odpravi kritičnih točk, zaklju-

či s POZITIVNO mislijo. 

PVP – PohvalimVprašamPredlagam  
PVP je ena od vrstniških povratnih informacij, ki jo 
moji učenci najraje zapisujejo. Uporabna je za vre-
dnotenje naloge/izdelka posameznega učenca, 
lahko pa je oblikovana tudi kot skupinska povra-
tna informacija. V tem primeru je delo še nekoliko 
težje, saj se morajo učenci med seboj uskladiti, da 
podajo eno informacijo. 
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PO LESTVI NAVZGOR 
»Po lestvi navzgor« je povratna informacija, ki se 
je poslužujemo v višjih razredih, ko učenci že po-
znajo pravila dobre povratne informacije. Sesta-
vljajo jo štirje koraki, in sicer: 

1. korak: RAZJASNI
Svojemu vrstniku postavljaj vprašanja. Tako se 
boš prepričal, da si vse razumel prav. Izogibaj se 
vprašanjem, ki vodijo v kritizerstvo. Raje izbiraj 
taka vprašanja, ki bodo vrstnika prijazno nagovo-
rila k razmisleku:
*Nisem prepričan, da sem dobro razumel …
*Kaj si mislil s tem …
*Povej mi nekaj več o …
*Mi lahko pojasniš, kaj si mislil …

2. korak: OVREDNOTI
Svojemu vrstniku povej, kaj je naredil dobro, nad 
čim si bil navdušen, kaj ti je bilo v njegovem delu 
všeč. Bodi natančen. Uporabljaj strokovne bese-
de (termine) in natančne izraze. Izogibaj se bese-
dam, kot so: to je dobro, to je lepo, všeč mi je … 
Vedno svoje mnenje tudi utemelji, npr.
*Ta del se mi zdi zanimiv, ker …
*To se mi zdi odlična ideja, ker …

Po lestvi navzgor Vrstniška povratna informacija, napisana 
na podlagi kriterijev uspešnosti

3. korak: IZRAZI POMISLEK
Svojemu vrstniku izrazi svoje pomisleke in skrb. 
Bodi natančen. Ne kritiziraj osebnosti, ampak raz-
mišljaj o tem, kar je napisano, narejeno. Osredoto-
či se na ideje oziroma posamezne dele besedila/
govora. Izogibaj se negativnim izrazom ali celo 
kritizerstvu, kot npr.: »Narobe si naredil …« Upora-
bi raje prijaznejše pomisleke, npr.:
*Kako bi bilo, če bi …
*Zdi se mi, da bi bilo bolje …
*Morda bi naslednjič raje …
*Ne razumem, kako …

4. korak: PREDLAGAJ
Svojemu vrstniku ponudi nekaj predlogov, kako 
naj izboljša svoje delo. 
*Si pomislil, da bi lahko …
*Morda bi bilo dobro, da bi …
*Izpusti del, ki …
*Razmisli, ali ne bi bilo bolje …
*Naslednjič dodaj …

RAD BI TI POVEDAL
Ena najtežjih povratnih informacij je zagotovo 
opisna, pri kateri učenci vrednotijo pisna besedila 
(spise) na osnovi kriterijev uspešnosti, ki skupaj z 
navodili za pisanje spisa nagovarjajo učenca, da 
svojemu sošolcu poda povratno informacijo. 
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Kartice MOJ GLAS

KARTICE MOJ GLAS 
Prav posebna vrsta povratne informacije so tudi 
kartice, ki smo jih poimenovali MOJ GLAS. Upo-
rabljamo jih pri morebitnih trditvah, preverjanjih 
znanja, pa tudi kot odziv na že dano povratno in-
formacijo. Tako npr. učenec poda svojo vrstniško 
povratno informacijo. Učence pozovem, da pove-
do, kaj menijo o tem, kar je bilo povedano/napisa-
no. Vsak učenec se odloči za eno od kartic, na ka-
terih so zapisane trditve. Učenci kartice dvignejo 
in utemeljijo svojo izbiro. 
S tem SE STRINJAM, ker …
S tem se NE STRINJAM, ker …
Hm, tega NE RAZUMEM dobro. Potrebujem do-
datno razlago.
Glede tega še NIMAM PRAVEGA MNENJA, potre-
bujem več informacij.

VARNO UČNO OKOLJE OMOGOČA KONSTRUK-
TIVNO POVRATNO INFORMACIJO
Povratna informacija je v procesu učenja zelo 
pomembna, saj učencu ponuja uvid v to, kje na 
svoji poti učenja se nahaja. Kakovostna povratna 
informacija je ključnega pomena za učenčev na-
predek, saj mu pomaga pri iskanju razlogov, zakaj 
mu še ni uspelo doseči cilja, in pri ugotavljanju, 
kje potrebuje pomoč. Pomembno je, da izhaja 
iz namenov učenja in kriterijev uspešnosti, kajti 
le tako bo učencu res koristila. Poseben pomen 
lahko pripišemo vrstniški povratni informaciji, ki 
pa mora biti pravilno strukturirana in naravnana. 
Predpogoj, da se vrstniške povratne informacije 

lahko sploh lotimo, je, da v razredu vzpostavimo 
pozitivno klimo, varno učno okolje, kjer so napake 
dopustne, celo dobrodošle, saj so odskočna de-
ska, ki učence lahko izstreli zelo visoko, če jim je le 
dovoljeno, da poskusijo znova in znova. Ko vzpo-
stavimo tako okolje, se pravo učenje lahko zares 
začne, povratne informacije pa so v takem okolju 
sprejete kot konstruktivne in dobrodošle. 
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